

**«УТВЕРЖДАЮ»**  
Ректор Кыргызско – Российского  
университета имени первого  
Президента России Б. Н. Ельцина  
академик НАН КР,  
д.т.н., профессор Ниязбеков В. И.

«28 апреля 2016 г.

**О Т З Ы В**

ведущей организации Кыргызско - Российского Славянского университета  
имени первого Президента России Б. Н. Ельцина на диссертационную  
работу Мурзаибраим уулу Рената на тему «Пути повышения  
экономического потенциала регионов Кыргызстана», представленной  
на соискание ученой степени кандидата наук по специальности  
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика).

**Актуальность темы исследования.** В условиях Евразийской экономической интеграции особое значение имеет исследование проблем ускоренного развития экономического потенциала регионов Кыргызстана. Это обусловлено повышением роли областей, районов и городов, даже сельских управ в выпуске экспортных товаров и услуг для регионов России, Казахстана и других стран Таможенного Союза. Более того, ускоренное развитие экономического потенциала регионов Кыргызстана усиливает поставки своей продукции в Евросоюз, Китай, Индию, Арабских государств, с которыми ныне налаживаются позитивные экономические отношения. Таким образом, реализация потенциальных возможностей регионов Кыргызстана зависит от приведения в действие составляющих экономического потенциала элементов, как в пространстве, так и во времени. Это связано с тем, что состав экономического потенциала регионов Кыргызстана отличается своим разнообразием. Однако все составляющие его факторы должны действовать в одном направлении, чтобы повысить роль Кыргызстана в Евразийском Экономическом Союзе и на мировом рынке. Поэтому очень важно обеспечить

такое их взаимодействие, которое способствует добиться высокой результативности и эффективности в условиях глобализации и регионализации мировой экономики.

Природно-климатическая и социально-экономическая особенность регионов Кыргызстана заключается в большом разнообразии типов и форм хозяйственных единиц. Исходя из этого, автором обобщены теоретические и практические аспекты создания и использования экономических потенциалов регионов Кыргызстана с целью повышения его конкурентоспособности в системе межгосударственной интеграции и кооперации участников Таможенного и Евразийского Экономического Союзов.

При этом, рабочая сила, как основная часть производительных сил территорий, сама взаимодействует с другими составляющими экономического потенциала регионов. Тем самым, приводит в действие средства производства, свой индивидуальный труд, направляет на изменения предметов труда и освоения природных ресурсов. При этом надо иметь виду, что в процессе использования экономического потенциала регионов происходит постоянные обновления средств производства и способов соединения труда со средствами и предметами труда в зависимости от конкретных природно-климатических условий территории.

Ещё один способ оценки взаимосвязей использования экономического потенциала с уровнем жизни населения - это инвестиционная привлекательность того или иного региона. От неё зависит не только инвестиции на развитие, но и сама жизнедеятельность людей, проживающих на той или иной территории. Это понятно, поскольку там, где создается дополнительная производственная мощность, там и требуется дополнительная рабочая сила. Следовательно, растут доходы семей, привлечённых к трудовой деятельности людей.

Привлечённая инвестиция в тот или иной регион становится автоматически инвестиционным потенциалом, который в зависимости от инвестиционного проекта и направлениям работы реализуется поэтапно.

Однако для привлечения инвестиций, данный регион должен обладать инвестиционной привлекательностью.

В этом состоит актуальность кандидатской диссертации Мурзаибрайм уулу Рената. Она полностью отвечает теории и практики развития экономической науки.

**1. Научная новизна и практическая значимость.** В диссертации проведено всестороннее исследование современного состояния экономического потенциала регионов Кыргызской Республики, в результате которых даны конкретные предложения по их эффективному использованию. Диссертационная работа наделена степенью новизны, которая заключается в теоретическом и практическом решении проблем, связанных с функционированием и развитием экономического потенциала регионов Кыргызской Республики в условиях мировых рыночных отношений.

Научная новизна исследования состоит, таким образом, в следующем:

- на основе изучения научных трудов зарубежных и отечественных ученых раскрыл сущность и содержание экономического потенциала регионов, уточнены цели достижения эффективного использования возможностей территориального образования Кыргызстана;
- установлены взаимосвязи использования экономического потенциала регионов с материальным благосостоянием людей, проживающих на конкретной территории, обоснованы теоретические предпосылки их оптимизации;
- учитывая, что составляющими потенциалов регионов являются реальный сектор экономики и социальная сфера, выявлены территориальные резервы улучшения использования их потенциалов на базе оценки современного состояния и диагностики перспективного развития;
- установлено, что реальными путями улучшения использования потенциалов регионов Кыргызстана являются широкая интеграция, координация и кооперация экономической деятельности территорий;

- предложены пути инновационного развития территорий, как фактор повышения использования их потенциалов;
- рекомендованы способы повышения конкурентоспособности территориальных образований Киргызстана в системе реализации потенциальных возможностей Евразийского Экономического Союза и Таможенного Союза, а также на мировом рынке.

**2. Личный вклад.** Автором обобщены теоретические и практические аспекты создания и использования экономических потенциалов регионов Киргызстана с целью повышения его конкурентоспособности в системе межгосударственной интеграции и кооперации участников Евразийского Экономического Союза. По мнению автора, необходимо соблюдать правильные пропорции между экономическим и социальным развитием территорий. Они являются двумя сторонами одной медали - самого процесса регионального развития. Тем не менее, в роли локомотива вступает производственная система. Она основана на принципах устойчивости, эффективности и конкурентоспособности региональной экономики. При этом ключевой подсистемой является реальный сектор. Его качество поддерживается другими подсистемами: сырьевой, кредитно-финансовой, технологической. Кроме того, государственные органы через правовые, организационные и другие меры призваны способствовать созданию благоприятных внутренних и внешних условий для развития территорий, направленной на удовлетворение общественных потребностей на региональном уровне.

Исходя из этого, автор предлагает установить органическую связь между процессами использования экономического потенциала регионов и уровня жизни местного населения. По его мнению, для того чтобы обеспечить достойный уровень жизни на местах, очень важно охватить трудовой деятельностью все слои населения трудоспособного возраста, с одновременным улучшением условий и содержания труда, которые должны исключать всякое насилие или

принуждение вне желания самого труженика. В этом суть демократизации использования экономического потенциала регионов.

**3. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов.** Сформулированные соискателем выводы и предложения направлены на решение актуальных вопросов теории в области экономических наук и прикладной задачи. Рекомендации и предложения диссертационного исследования представляют не только научный, но и практический интерес.

В соответствии занимаемому месту Кыргызская Республика в международном разделении труда, а также её вхождению в Евразийский Экономический Союз и другие международные экономические объединения (ВТО, МВФ, ВОИС и другие) необходимо адекватное создание и рациональное использование экономического потенциала регионов страны. При этом в качестве стратегической цели предусматривается устойчивое развитие национальной экономики и повышение уровня жизни населения на местах. По убеждению автора, это особо касается региональных аспектов, поскольку расселение людей, организация их производственной и непроизводственной деятельности осуществляется по территориальному признаку. При этом каждый регион обладает своеобразными природными ресурсами и климатическими условиями, трудовым потенциалом и уровнем квалификации людей, историческими их традициями по ведению хозяйственной деятельности, которые, в совокупности составляют экономический потенциал, то есть возможность производит необходимые материальные блага и получать максимальные доходы для удовлетворения растущих потребностей местного населения.

**Недостатки и замечания по диссертационной работе.** На наш взгляд, в работе имеют место неясности и слабая освещенность отдельных вопросов.

1. Следовало бы провести экономико-географическое обследование, о соответствии действующих районов и областей природно-климатическим и социально-производственным условиям регионов Кыргызстана, поскольку на

«Мусакожоевских чтениях – 2015» и на предвыборной компании ряда партий были высказаны ряд конкретных предложений по сокращению числа территориально - административных подразделений КР, в соответствии с экономическим потенциалом природно-климатических зон страны с учетом исторических условий жизни местного населения.

2. В связи с включением Кыргызстана в ЕАЭС целесообразно было бы углубить теоретические исследования по расширению хозяйственной деятельности регионов для привлечения самостоятельных инвестиций из стран ЕАЭС и Арабского мира в целях развития совместного бизнеса и инфраструктуру международного рынка.

3. Недостаточно внимание было уделено конкретным задачам отдельных регионов Кыргызстана по повышению социально-экономической эффективности потенциалов областей, районов и городов по увеличению их вкладов в развитие Евразийского Экономического Союза и глобальной экономической системы.

4. Необходимо было привести конкретный анализ из зарубежной практики по повышению экономической эффективности природно-климатического потенциала регионов в условиях рыночной экономики.

5. В работе также имеются стилистического и редакционного характера погрешности.

Однако указанные недостатки и замечания не умаляют научной и практической значимости диссертационного исследования.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям ВАК КР.** В целом, представленная Мурзаибраим уулу Ренатом диссертационная работа является завершенным самостоятельным научным трудом, содержащим решение ряда актуальных научных проблем, имеющим практическое значение в развитии экономического потенциала регионов Кыргызстана. В ней изложены научно обоснованные экономические разработки, необходимые для

устойчивого развития национальной экономики в условиях Евразийской интеграции и мировых рыночных отношений.

В связи с этим, считаем, что по своему содержанию и значимости проведенного исследования, кандидатская диссертация Мурзаибраим уулу Рената на тему «Пути повышения экономического потенциала регионов Кыргызстана», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) отвечает требованиям ВАК Кыргызской Республики, а сам диссертант заслуживает присвоения ему искомой ученой степени кандидата экономических наук.

Отзыв на диссертацию и автореферат соискателя Мурзаибраим уулу Рената обсужден на заседании кафедры «Национальная экономика и региональное развитие» Кыргызско - Российского Славянского университета имени Б. Ельцина, (Протокол № 9 от «27 » апреля 2016 г.).

Председатель, зав. кафедрой  
«Национальная экономика  
и региональное развитие»  
д.э.н., профессор



Аюпов А. Н.